

# Γνωρίζοντας τη σημασία και το ρόλο των αρχείων

Πολιτισμός / Εκθέσεις



Το ΕΛΙΑ-MIET στη Θεσσαλονίκη με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Αρχείων στις 9 Ιουνίου προσκαλεί σε μια πρώτη γνωριμία με τον κόσμο των αρχείων. Χειρόγραφα ποιήματα, επιστολές λογοτεχνών, υπομνήματα πολιτικών, φωτογραφίες και καρτ-ποστάλ, τεκμήρια, τεκμήρια, τεκμήρια. Ελάτε να συζητήσουμε για τη σημασία των αρχείων, το παρόν και το μέλλον τους, την αξία τους. Περιηγηθείτε στις συλλογές μας, ρωτήστε μας για το πώς μπορείτε να τις χρησιμοποιήσετε και μάθετε γιατί δεν πρέπει να πετάξετε εκείνα τα παλιά χαρτιά του παππού.



Το ΕΛΙΑ-ΜΙΕΤ στη Θεσσαλονίκη, ένα από τα ελάχιστα ιδιωτικά αρχεία της πόλης,

στεγάζεται εδώ και τέσσερα χρόνια στη Βίλα Καπαντζή, στην οδό Βασιλίσσης Όλγας 108. Διαθέτει τμήμα αρχείων, βιβλιοθήκη και αναγνωστήριο. Στις συλλογές του βρίσκονται λογοτεχνικά, ιστορικά, οικονομικά και φωτογραφικά αρχεία, καθώς και αρχείο προφορικών μαρτυριών, τα περισσότερα με σημείο αναφοράς τον βορειοελλαδικό χώρο. Το ΕΛΙΑ-ΜΙΕΤ στη Θεσσαλονίκη διαθέτει ακόμη μία πλούσια ερευνητική βιβλιοθήκη και μία μεγάλη συλλογή ψηφιοποιημένου τύπου.



# ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Α' 20  
ΛΙΤΩ ΦΥΛΛ. 2 ΝΟΕΜΒΡΗ  
ΤΙΜΗ ΔΡ. 500 1943  
ΔΙΕΥΘΥΝΕΙ ΤΑ ΓΑΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΟΥ ΜΕΤΩΠΟΥ ΔΥΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

## ΑΛΥΓΙΣΤΟΣ Ο ΛΑΟΣ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΝΙΚΗ

«Τι κα' αν λείψαν» τα τέσσερα παιδιά μου. Τι κα' αν μάς κλέψαν το χωριό;... «Τι κα' αν δες οι μαύρες δυνάμεις της Ισλαμικής αντίστασης όργανα των ημερών πόλεμο, για λογαριασμό των Γερμανών. Ήμεις θα νικήσουμε. Θι λειψαρωθώμε. Η ψυχή μας είναι αθάνατη, άδολογητη, όνειρογενή και αθάνατη. Τι κα' αν ύποψομαι; Σίγουρα πως οι έθνο-άπειλο ενθροιστικές οργανώσεις, είναι δεικές μας. Ήμεις τις φτιάχνω. Και κείνο που μαρτυρεί να γίνω σύμμερο, για να μάς άνοικωρίσει, θα τώ κείνον. Πάνω άξ' όλα όμως ή ΔΕΥΘΕΡΙΑ του Λαού μας, ή Έλλάδας. Να αός, σκεπτόνται οι αυτοκράτες και αυτοκράτισσες, άχι μονάχα στο Έλλάς, μα όσα ή Δ. Μακεδονία. Ήμεις—κατάματα ή πραγματικότητα, λαρούν τις πιο τραγικές στιγμές. Ούτε όσον άν λυγούν. Αντίθετα, άξ' τη μά, άνοικωρίσει την άποψή τους και άποσπώνται την πίστη τους για την τελική λαική νίκη, κα' άξ' την άλλη, μα τ' άλο της μάχης αλάς, ά-εκαδικών, τώ δικαιοσύνη στη ζωή. Αιθνήτων ήμεις που ζήσαν να ζούν, μα και να πεθάνουν. Ένας όμος τέτοιος λαός δεν πεθαίνει. Ζή και θανατωρτζέ καθήμενά. Κοκίτες κατάματα τώ χωριό, μα άξ' φ' βίβαιο άν φταίνε όμος α.α. Πρέπα δάος μας να βοηθήσουμε. Χιλιάδες ποροπαθείς μένον μέσο στο κρού, γυμνοί, νηστικοί. Οι όμοιοι πληθυσμοί κείνου. Η οικογένεια ού γίγαντα άντάρη ένοχη. Μα και ό Θεός τ' ενταλάζει άξ' τώ κρού. Ο Λαός, ή μεγάλη του άνήμνη, πέφτει να τον ντύσει, να τον φέρει. Τα παιδιά μας π έπει να μορφωθώ έν. Χρ έ κείνον γαρού, φερμα, για τους άροστούς. Έκεί, ή άνορη ής ζωής, προχωρεί. Η πολιτική έπιστομένη, ή τρομοκρατία, ή κρηλαές, οι άγροαί-ς και οι λαίλοισές, βρίσκονται στην άμερησία άκάτης. Και σου να μην έφταναν δά' αυτά. Έλλήνωνισια χήνη. Ριλ λήες, Τουρκοαίλοτες ένοχη όχτώσους τώ ΕΑΕΣ και κείλο τώ Γλυβόλο, μα έ τίλοσαν τον ήμώλο πόλεμο.

## ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΦΩΣ ΣΤΑ ΕΚΚΛΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ ΤΟΥ Ε.Δ.Ε.Σ.

ΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΚΑΤΑΧΗΤΩΝ ΚΑΙ ΡΑΛΛΗ ΜΙΛΟΥΝ ΜΕΣ' ΑΠ' ΤΑ ΕΠΙΣΗΜΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΤΟΥΣ

ΔΙΑΤΑΓΑΙ ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ ΤΟΥ ΖΕΡΒΑ  
• Αριθ. 59782-8-43.  
Διεύθυνση άγροαδούς πρέπει να έλεγχής τις τρεις διαδοχικές φάσεις, οι όποιες είναι άπαραίτητες να διεξαχθούν με θετικό δι' ήμεις άποτέλεσμα: πόλεμος με τον κατακτητή. Άπελευθερωτική φάση, πόλεμος με τον Κομμουνισμό. Φάση καταπινομένη άνοχη και έξουδετέρωσης άνοχη στοιχείων και φάση προαρμογής Έλληνικού λαού προς τώ μεταπολεμικό πολιτικό άνταλλάξ μακ. • Αριθ. 8240 | 31-8-43.  
• Εμφάλλεται όμος γίνωμεν κύριοι της καταστάσεως από της πρώτης στιγμής λαμβάνοντες έν έσάτη άνάγκη και σκληρά μέτρα προς έπικρατήσιν μας.

Ε.Δ.Ε.Σ Π.Α.Ο.  
• Από τώ γράμμα τώ Άρχηγώ της Π.Α.Ο. Άργυροπούλου προς ήμεις της Δ. Μακεδονίας.  
• ... Πάντας ής έπιπέδωτε την συγκέντρωση των τιμημάτων εις περιοχή άφολλώ. Δότε και όσον δύναμεις να παρουσιάζουν και άποθλέων λόγω έξουδετέρωσης και παρατήσ. • Είτε τέλος, όπου τώτο κινδυνεύουν, να έφρανοσούν όμοιος ής τμήματα Ε.Δ.Ε.Σ. Διά τώ ζήτημα αυτό έχω συνεννοηθή με τον Θεωμό Σ.Σ. Στρατηγός Έδωκόος και λέγει, Θεωμός Στέφανος και είναι σύμφωνος και ή άνταίρεση του άσχη.

• Είναι επίσης σύμφωνος ό Θεωμός να παράσχη χρήματα δια την συντήρηση των τιμημάτων μας. Δότε είτε τελικός ή έφρανοσώμεν ός Ε.Δ.Σ. είτε όμο Π.Α.Ο. δά. Έχω έν σύμφωνοί άνοικωρίσει και κοινών άρδών.—  
—Τά γέλια μας άπορουν και πολλά άλλα στοιχεία

## ΜΙΛΑΕΙ Ο ΑΡΧΗΓΟΣ ΤΟΥ Ε.Λ.Α.Σ.

ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΣΑΡΑΦΗΣ

• Η «Έλευθερη Μακεδονία»... Πιστή στην άπόψη της, δημοκρατική, σε γενικές γραμμές, τις θέσεις του στρατηγού Σαράφη.

• Ο Στρατηγός Σαράφης κείνο ή άνοχη άνοικωρίσει κείνον μα κείνο για τώ κείνο τώ 1935. • Οι κομμουνιστικοί δημοκρατικοί δημοκρατικοί—μας λέει.— άπ' έλλειψαν ν' άνοικωρίσει την δημοκρατία σου να την φέρει πληρότερα από λαό. Ύστερα όμος άξ' την προδοτική άνοχη τώ Βενζέλο, όμο ής δημοκρατία, άξ' με όμο μας ναμιας βενζελωκό.

• Συνεχίζοντας, μάς λέγει, ότι καταργεί τον Γαίλοισμο άρμόνο σάν έπείσθη της φασιστικής δικτατορίας της ές άνοχη πόλεμο. Έπείσθη άξ' όμο μας, μα και για τώ όμο ής δημοκρατία άνοικωρίσει τή χώρα μας, σου δέξ' ής δημοκρατία σου έπείσθη σου λαό.

Ο ΕΛΛΗΝΟ ΙΤΑΛΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ  
• Ο Στρατηγός συνεχίζει:

## ΤΟ ΠΕΡΙΣΚΟΠΙΟ ΜΑΣ

ΑΠ' ΤΗ ΜΟΣΧΑ

Μά ήθαίτην παρά άκουσα οι λαοί όσου του κόσμου και ίσως ήτοι οι όποσουλός τις άποφάσεις που πορρήσαν στην κομμουνιστική ση ασις ο Συνδίσταση της Μόσχας, για τώ γρήγορο τέλος τώ πόλεμο, και για μεταπολεμική συλλογική άφολλώ.

Μά ή Συνδίσταση ήτον παράλληλα και μια άποστομική άπάντηση στη χιλιερασιακή προπαγάνδα και στα γερμανικά μεγάφωνα τώ γρήγορο τέλος τώ πόλεμο, και για μεταπολεμική συλλογική άφολλώ.

Παράλληλα ό λόγος τώ Στρατηγώ Στάλιν με την έκοκρία της 26ης έκταθεί της Κομμουνιστικής Έκπείσθησης άνοικωρίσει την πόλη τών όπεδουλών λαών και τή φάση της έπαναστάσεως, βρίσκοντας

## ΤΟ ΘΕΜΑ ΤΟΥ Δ.Μ. ΛΑΟΥ

Γιά τώ Λαό της Δ. Μακεδονίας ό Στρατηγός μάς λέγει ότι

Νά διασώσουν την Έθ-

Το φθινόπωρο του 2007 το Διεθνές Συμβούλιο Αρχείων καθιέρωσε την 9η Ιουνίου ως Παγκόσμια Ημέρα Αρχείων. Ο εορτασμός της ημέρας αυτής έχει ως βασική στόχευση να ευαισθητοποιήσει το κοινό για τη σημασία και τον ρόλο των αρχείων,

να προβάλλει το έργο των αρχειακών φορέων καθώς και τον πλούτο των συλλογών τους και να καλλιεργήσει την αρχειακή κουλτούρα.



Τέμενος Ἀγίας Σοφίας Θεσσαλονίκης  
Mosquée de Ste. Sophie à Salonique

مسجد ابراهيم پاشا



Το ΕΛΙΑ-ΜΙΕΤ, την Τρίτη 9 Ιουνίου 2015, θα είναι ανοιχτό για το κοινό από τις 10:00 έως τις 19:00. Σας περιμένουμε να δείτε από κοντά τον χώρο μας και τη δουλειά μας. Λεωφορεία ΟΑΣΘ (από κέντρο) 5, 6, 8, 33 - στάση Πέτρου Συνδίκου (από ανατολικά) 3, 5, 6, 8 - στάση Ανάληψη. Υπάρχει χώρος στάθμευσης για το κοινό.

**<http://bitly.com/1KLbm00>**